  PERCEPCJA MUZYKI

 Współczesna pedagogika podkreśla rolę wychowania muzycznego w wychowaniu dziecka. Uwypukla też znaczenie różnych form oddziaływania na dziecko muzyką. Są to formy ekspresyjne, jak śpiew, gra na instrumentach, ruch z muzyką oraz percepcja muzyki czyli kontakt dziecka z muzyką artystycznie wartościową. „ Trudno byłoby dziś wyobrazić sobie współczesną szkołę, która nie włączałaby się w nurt kulturowo-cywilizacyjny uprzystępniania dóbr kultury, upowszechnianej przez radio, telewizję, płyty, kasety i wideo-kasety. Sam rozwój techniki nie przysłuży się udostępnianiu kultury, jeśli równocześnie nie będzie prowadzone powszechne nauczanie jak z tych dóbr korzystać, jak doprowadzić je do świadomości odbiorców, którzy umieliby je odczuć jako wartość dla siebie ważną. Z tych twierdzeń wynika wniosek: nauczanie słuchania muzyki powinno stać się codzienną pracą nauczyciela z uczniami, także z uczniami najmłodszymi w klasach I – III”.

Czynnikiem warunkującym prawidłową percepcję muzyki są zdolności muzyczne ( rozwijają się w procesie aktywności własnej, a nie rozwijane mogą się nie ujawnić lub w krytycznym wieku zaniknąć ), zasób doświadczeń i wiedzy muzycznej, wrażliwość estetyczna, inteligencja, pozytywne nastawienie i zainteresowanie muzyką.

Dzieciom w wieku 6 – 9 lat trudno jest koncentrować się na słuchanej muzyce. Utwory instrumentalne, pozbawione tekstu, są dla dzieci trudniejsze w percepcji. Słaba zdolność koncentracji na „ przedmiotach” abstrakcyjnych nie pozwala dziecku na pilne zainteresowanie się zwłaszcza utworami dłuższymi, o jednostajnym charakterze. Najchętniej słuchane i najefektywniej przyswajane są utwory krótkie, 1 – 2 minutowe, o wyraźnie zarysowanych rytmach ( tańce, marsze) i przebiegające w żywym tempie; utwory zaskakujące barwą intensywnością, różnorodnością brzmienia, zmienne w poszczególnych fragmentach oraz te, które dzieci odczuwają jako wesołe i dowcipne.

W doborze repertuaru do słuchania nie  należy kierować się wyłącznie wymienionymi upodobaniami dzieci. Kształcenie muzykalności i zainteresowań muzycznych, doskonalenie przeżyć estetycznych polega na przedstawianiu im do słuchania również utworów trudniejszych, o charakterze jednolitym, kontemplacyjnym. Jest to droga do poszerzania muzycznych doświadczeń młodych słuchaczy. 

„ Zajmując ostrożne stanowisko wobec możliwości percepcyjnych dzieci równocześnie jednak stwierdzamy, że zarówno kształcenie uwagi, zdolności spostrzegania, pamięci, wyobraźni, jak i rozwój uczuć estetycznych są istotnym celem wychowania muzycznego. I dla tego uzasadnione jest włączanie do programów słuchania muzyki również wybranych fragmentów większych i percepcyjnie trudniejszych dzieł” – uważają E. Lipska i M. Przychodzińska.

       GŁÓWNE CELE SŁUCHANIA MUZYKI

Lidia Kataryńczuk-Mania znaczenie muzyki w wychowaniu i nauczaniu rozpatruje w trzech kategoriach:

· recepcyjno-pasywnej ( odbiorczej), która dotyczy przygotowania odbiorców muzyki, a także przygotowania dzieci i młodzież do obcowania z muzyką

· aktywnej - w kategorii praktyki muzycznej

· wartościującej – refleksyjnej, czyli w kategorii estetyczno-moralnej. Muzykę poznajemy, obcujemy z nią, uprawiamy, ale przede wszystkim wyjaśniamy jej wartości estetyczno-wychowawcze.

Funkcja poznawczo kształcąca spełnia się poprzez słuchanie i analizę utworów muzycznych, gdzie uczniowie rozwijają uwagę, pamięć, wyobraźnię, zdolność spostrzegania. Rozwijane są procesy myślowe: umiejętność analizy i syntezy, indukcji i dedukcji, wyciągania wniosków, abstrahowania i porównywania. Funkcja wartościująco – refleksyjna realizuje się poprzez przeżycia muzyczne i doznania, gdzie kształtowane są zainteresowania muzyczne, a przede wszystkim zachowania moralne. Wyznacznikiem funkcji estetycznej jest kształcenie gustów muzycznych, wyrabianie smaku estetycznego, doznania, upodobania artystyczne wobec piękna.

Według Marii Przychodzińskiej głównym celem słuchania muzyki w klasach I-III jest przysparzanie dzieciom doświadczeń muzycznych. W percepcji utworów muzycznych ( w kształtowaniu pamięci muzycznej, w powstawaniu wyobrażeń muzycznych i elastycznej wyobraźni muzycznej )  „...istotną rolę spełnia doświadczenie muzyczne i systematyczne obcowanie z muzyką – słuchanie i uprawianie jej nawet na elementarnym poziomie. Praca nad przysparzaniem dzieciom doświadczeń  muzycznych powinna  uwzględniać  więc  doświadczenie wszerz i  doświadczenie w głąb”.
 Pierwsze kształtuje się poprzez słuchanie różnorodnej muzyki. Różnorodność ta dotyczy wykonania, brzmienia, wyrazu emocjonalnego, gatunków i stylów muzycznych. Doświadczenie to ukazuje młodym słuchaczom różne obszary i funkcje muzyki, np. ludowej, artystycznej, budzącej uczucia patriotyczne, służącej zabawie itp. Chroni je przed powstawaniem schematów percepcyjnych oraz czyni postawę percepcyjną elastyczną, skłonną do akceptowania muzyki o różnych jakościach estetycznych. Wśród utworów muzyki artystycznej powinny znaleźć się utwory 

reprezentujące muzykę od baroku, poprzez klasyczną, romantyczną, impresjonistyczną, do współczesnej. Powinno więc być uwzględnione kryterium stylu historycznego. Ze zrozumiałych względów powinny przeważać utwory polskich kompozytorów. Ale obok polskich, należy uwzględniać też utwory kompozytorów innych narodowości. Jest to kryterium różnych środowisk twórczych. Utwory powinny być też zróżnicowane pod względem wyrazu (kryterium ekspresji), a także budowy – formy.  Kształcenie u dzieci doświadczenia wszerz, dokonuje się zatem poprzez oferowanie im rozmaitej muzyki, która wywoływać może bardzo różne odczucia estetyczne.   

Samo doświadczenie wszerz nie wykształciłoby jednak sprawnej percepcji. Niezbędne jest kształcenie percepcji w głąb. Każdy utwór może być odbierany z różną dokładnością. Skalą tej dokładności jest z jednej strony maksimum – odbiór, jakiego doświadcza np. sam twórca, wnikliwy wykonawca znający każdy szczegół i studiujący sposób jego interpretacji lub uważny i muzykalny słuchacz; z drugiej strony minimum – ujęcie jedynie ogólnej atmosfery utworu, najbardziej charakterystycznych lub powtarzających się cech, np. rytmu, melodii, tempa, dynamiki. Nauka słuchania w tym przypadku to coraz dokładniejsze wnikanie we wszystkie ich warstwy, tak by z powierzchownie zauważanych stawały się stopniowo dobrze znajomymi, pamiętanymi, ocenianymi i przeżywanymi estetycznie. 

Drugim celem słuchania muzyki jest zapewnienie dzieciom informacji o muzyce i kulturze muzycznej. Program określa podstawowe wiadomości muzyczne, które dzieci z klas I-III powinny opanować. Są to np. wiadomości o melodii, rytmie, dynamice i ich zapisie, o niektórych tańcach (krakowiaku, kujawiaku, oberku) o formach muzycznych (AB, ABA, rondzie), o głosach, instrumentach i zespołach muzycznych. Podstawową zasadą jest tutaj ścisłe powiązanie wiedzy z doświadczeniem, doznaniem muzycznym. Teorii muzyki nie należy nigdy podawać w sposób werbalny i wyprzedzający przeżycie jej samej. Obok poznawania podstaw wiedzy  ściśle muzycznej , nauka słuchania jest okazją do „ luźniejszego” przekazywania dzieciom także takich wiadomości, które nie są objęte programem, ale mogą stanowić dobre tło i atmosferę obcowania z utworami o randze artystycznej, budując zręby kultury muzycznej uczniów. 

Na koniec tych rozważań chciałabym zwrócić jeszcze uwagę na rozwijanie zainteresowań,  z którymi człowiek nie przychodzi na świat. Nie są one też wytworem natury dziecka. Na ich rozwój wpływ wywiera od najwcześniejszych lat otoczenie – dom rodzinny, szkoła. Można by stwierdzić, że zainteresowania są zarówno przyczyną, jak wynikiem doświadczeń w jakiejś dziedzinie życia, nauki, sztuki. Znaczy to również, że początkowo mogą się zrodzić na skutek potrzeby wywołanej zdolnością i ciekawością. Wynika z tego  również to, że dopiero w działaniu rozwijają się one, utrwalają, bogacą i budzą potrzebę coraz dokładniejszego poznawania. Wykształcenie pożytecznych zainteresowań jest zadaniem wychowawczym rodziców, ale też i szkoły.  
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